



初心涌水乡 使命扬风帆

——台儿庄区经济社会发展跑出加速度

程丽 代国丽/文 高启民/图

今年以来,在市委、市政府和区委的正确领导下,台儿庄区全面贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实省市“工作落实年”动员大会精神,围绕“先把经济搞上去”这一目标和“5951”总体工作思路,牢牢把握“1224”工作格局,抬高标杆、争先进位,对标先进、争创一流,推进全区转型发展迈上新高度。上半年,台儿庄区实现地区生产总值108.56亿元,增长4.5%;财政预算收入5.68亿元,增长2%;税收收入完成6.48亿元,增长19.9%。

产业结构实现新优化。一是文化旅游业持续繁荣。上半年,全区共接待游客583万人次,同比增长3.3%;实现旅游消费总额43亿元,同比增长4.8%。古城景区接待游客390万人次,同比增长3%;实现综合收入2.27亿元,同比增长15%。台儿庄“二日游”“三日游”品牌初步形成。二是工业经济运行平稳。预计上半年规模以上工业增加值增长2%,28家龙头企业实现税收2.8亿元、同比增长30%左右。三是现代农业亮点纷呈。八大万亩现代农业示范基地提质扩面,新增流转土地5200亩,累计达到21万亩,农地适度规模经营比例达到51%。

动能转换跑出新速度。项目建设加快推进。年初确定67个重点项目,实行“一个项目、一位领导、一套班子、一抓到底”推进机制;12个市重点项目1-7月份完成投资15.72亿元。电立得4GWH储能电站装备项目正在改建厂区,光伏发电样机完成安装。4GWH动力锂电池(组)智能制造扩建项目正在办理土地、规划手续,锂电产业加速集聚。垃圾焚烧发电项目完成环评批复,项目建设用地挂牌公示。华电台儿庄风电二期增容项目正在安装风机。微环境护理产业项目基本完成主体厂房建设,正在安装调试设备。联海装配式建材项目试产,三一绿建产业园钢构项目正在选址。创客空间二期投入使用,新入驻7家企业。鑫金山智能矿山装备技改扩建项目厂房主体基本完成,正进行内部地面整理工作。越成制动技改项目完成厂房建设和设备选型。胜达V法精密铸件正在进入设备基础施工。亿和机械二期项目积极推进。新蓝海装饰材料完成厂房建设,昌恒台特种育苗包装新材料正进行设备安装。马兰屯作业区运营良好,洞头作业区前期手续正在办理。京杭运河二级航道整治正完善运河北堤路、鲁班桥设计。

引育并重,深化合作,优化人才生态环境。“双招双引”成效明显。出台《进一步加强招商引资工作意见》,上半年招引过5000万元项目10个,固定资产投资总额达17.98亿元,其中过亿元项目7个。科技创新动力迸发。济南大学台儿庄技术转移中心、山东建筑大学建筑研究中心建成,齐鲁工业大学车辆制动研究院启用。新增工程技术研究中心1家、科技型

中小企业12家。聚焦“4+5”产业集群,坚持“不求所有,但求所用”引才思路,柔性引入院士、国家“万人计划”、中科院“百人计划”专家、泰山系列等高层次人才8人。积极申报“外专百计划”专家、省有突出贡献的中青年专家等省级以上重点人才项目。搭建对接洽谈平台。7月底高质量举办“2019高层次人才枣庄行新能源新材料专场暨台儿庄双招双引大会”,现场签约高层次人才及智能制造、新能源新材料、智能系统、人才服务和教育培训等14个合作项目;开展企业发展古城论坛和台儿庄籍在外优秀人才故乡行活动,围绕产业发展进行企业观摩、项目对接。强化政策兑现。推动人才新政的落地落实,重奖人才创新企业,今年以来兑现各类人才平台奖励资金860万元,其中最高单项奖“一事一议”奖金为500万元,营造尊重人才、尊重价值、尊重创造的良好导向。

强品质增内涵,城镇环境展现新面貌。城市框架渐次拉开。扎实推进城市“东进北上西扩”。城市功能持续优化。实施城区道路外延工程。加快推进区国家生态园林城市创建。加快市域绿色走廊建设,启动省道234节点和运河大道绿化带“增花添彩”工程,新增绿地15公顷,完成4处街头公园和1处生态森林公园方案设计。启动6个棚改项目,计划征收房屋1336套。精细化管理城市。镇域环境明显提升。大力实施镇域环境综合整治,镇街累计投入8600余万元,区财政投入6000万元用于奖补。城市形象、城镇面貌显著提升。在全市第一季度考核中获得总成绩第一。生态环境持续改善。新增造林6400亩。深入开展大气污染治理攻坚行动,引入污染源雷达监控系统,建立大气污染防治会商机制,划定高污染燃料禁燃区24.1平方公里,扎实推进美丽乡村建设,新增环卫车辆9台,341个自然村实现环卫保洁市场化运营和垃圾密闭式收集、集中处理,20个创建村全部开工建设。

办实事、惠民生,群众幸福感获得新提升。上半年,该区民生支出8.07亿元,占一般公共预算支出的81.9%。新增城镇就业2241人,城镇登记失业率控制在2.45%以内。新发展规范化加工企业2家,培育农村淘宝户131户,带动就业1600人。改扩建示范性社区养老服务机构2处,建成农村幸福院3个,养

老服务信息平台启动运营。重点校舍新建工程加快建设,新(改)建幼儿园24所。医疗服务水平不断提高,精神病防治中心封闭式病房楼建成启用,禧亲源康复养老中心二期、区疾控中心县级标准化实验室装备项目建设进度过半,区人民医院新院搬迁项目有序推进,区中医院通过省级二甲复审。启动区域医共体大数据系统建设,实施村卫生室标准化建设提升工程。积极创建国家健康城市、省级健康促进示范区、慢性病综合防控示范区、妇幼健康优质服务示范县。依托“尼山书院”等设施开展国学讲堂,建设书香台儿庄。全市移风易俗群众满意度调查中位列全市第一。开发第三批退役士兵公益性岗位114个。持续深化精准脱贫攻坚,因户因人分类制定脱贫措施,落实扶贫专项资金2254.7万元,实施产业扶贫项目7个,设置扶贫专岗611个,实现已脱贫人口稳定脱贫不返贫。

乡村振兴战略稳步推进。今年以来,该区认真贯彻落实中央、省、市农业农村工作会议精神,以实施乡村振兴战略为总抓手,以“三区”建设为引领,壮大特色新产业,扶持培养新主体,培育发展新动能,乡村产业振兴实现良好开局。截至今年上半年,该区农业总产值达到19.82亿元,增幅4.74%;农村居民人均可支配收入达到6864元,同比增长8.3%。

强化农业基础,不断提高农业综合生产能力。完成34万亩粮食生产功能区划定,40.5万亩小麦实现丰产丰收,单产、总产同比分别增长1.2%、1.6%。致力提质增效,全面加强农产品质量及品牌建设。特色种植发展到8.5万亩,标准化生产达到30万亩,认证有效期内“三品一标”47个,获批市级国家现代农业示范区精品特色园24个,培育市级以上农业龙头企业44家。拓展产业功能,大力发展战略性新兴产业。培育省、市级休闲观光农业与乡村旅游示范点(村)14个,省级生态休闲农业示范园区(基地)4个、齐鲁美丽田园1个,该区获批省级休闲农业与乡村旅游示范区。

转变干部作风,真抓实干气象新。台儿庄区不断锤炼干部作风,强化担当作为,

无论在日常工作,还是在关键时刻,始终树立责任意识和担当精神,切实做到党员干部作风正,群众才能心气顺。在日常工作,该区乡镇干部坚持走到群众中去,倾听群众呼声,了解群众所求所盼。今年以来,该区开展各类活动350余次,参与党员干部1200余人次,切实将党员干部联系党员、党员联系群众“双联”工作落到实处,增进了党群干群关系,提升了群众满意度。广大干部深入基层察民情、解民难、促发展,一大批关系群众利益的症结难点问题得到妥善解决。在干部作风整治上,该区重拳出击,全面清理超职配备公车、多占公用房等问题,严厉整治公款送礼和铺张浪费等问题。加大信访力度,切实整治公款相互宴请、公车私用、大操大办婚丧嫁娶等问题。今年以来,共查处违反中央八项规定精神干部7人,其中党纪处分5人,组织处理2人。

强化政治引领,牢牢把握政治方向。坚持把政治建设放在首位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记系列重要讲话特别是视察山东重要讲话和重要指示批示精神,扎实开展“三严三实”专题教育,持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化,自觉树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。扎实开展基层党建巩固提升行动和“三年双集中行动”,持续实施“村级集体经济三年增收计划”,大力整顿提升软弱涣散党组织,村级组织堡垒进一步强化。制定实施“三个指数”考评管理细则,深化“三个一”

干部能力素质提升工程,健全完善正向激励和容错纠错机制,有效激发了干部队伍活力。



丰元股份公司



实验小学



台儿庄古城游客如织

